MIKROÖKONÓMIA SZEMINÁRIUM 3. HÉT


Témakör: A fogyasztói magatartás és a kereslet
1. Közömbösségi görbe
a fogyasztói kosarak minden olyan kombinációja, amely azonos szükségletkielégítési szintet (azonos hasznosságot ) biztosít a fogyasztó számára.

Megkülönböztetjük: 

a) Normál vagy „jól viselkedő „ görbék

  Y



                                        X                                b.1. 



b.2.

Ált. alakjuk: U= x y

b) Rendhagyó: 1: Tökéletesen kiegészítő javak esetén ( Pl. y= 2x)

                      2: Tökéletesen helyettesítő javak esetén (pl. U= 3x+y)

	Megnevezés
	Példa
	MRS
	Meredekség
	Alakja

	„Normál”
	alma és könyv
	csökkenő
	negatív
	„(”

	Tökéletesen helyettesítő
	kétféle filt. tea
	állandó
	negatív
	„\”

	Tökéletesen kiegészítő
	jobb- és balcipő
	0 vagy ( vagy nincs értelmezve
	0 vagy ( vagy nincs értelmezve
	„L”

	Egyik semleges
	tű és könyv
	0 vagy (
	0 vagy (
	Vízszint. v. függő.

	Mindkettő semleges
	tű és úszóöv
	nem értelm.
	nincs
	Maga a sík

	Egyik káros
	cigi és könyv
	növekvő
	pozitív
	„(”

	Mindkettő káros
	cigi és szesz
	nem értelmezhető
	nincs
	„üres”

	Egyszerre csak egyik
	sör és fagyi
	nem értelmezhető
	negatív
	„(”

	Telítődés
	-----
	-----
	-----
	„(”


2. Helyettesítési határráta:
x egy egységéért mennyit hajlandó feláldozni a fogyasztó y -ból. Jele: MRS ( Marginal Rate of Substitutions)

Számítása:
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: a közömbösségi görbe bármely pontjához húzott érintő meredeksége! (létezik a reciproka is!!!)
3. Költségvetési egyenes

(költségvetési korlát): a megvásárolható jószágkombinációkat mutatja.

Egyenlete: 


I=x Px       + y Py

x termékre költött 
y termékre költött jövedelem

jövedelem

Jellemzői:

m= tg (=
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  (Meredekségét a két termék áraránya határozza meg!)

Tengelymetszetek:

· ha x=0, akkor x Px=0, tehát I=y Py , azaz y=I/Py
· ha y=0, akkor y Py=0, tehát I=x Px, azaz x=I/Px
Elmozdulásai: 

- I változására az egyenes párhuzamosan tolódik el ( meredeksége nem változik!)

- valamelyik termék árának változására a meredeksége változik

4. Optimalizálás 

Az optimális fogyasztói kosár a költségvetési egyenes és az általa elérhető legmagasabban fekvő közömbösségi görbe érintési pontja. Az optimális fogyasztói kosár egy belső megoldás.

Px/Py=MRS ( MRS : Helyettesítési határráta: =MUx/MUy)

Adott pontban a közömbösségi görbéhez húzható érintő egyenes a 2 termék határhasznának arányát fejezi ki.

(Feladatokban : ha ismert I ( jövedelem értéke), optimális helyzetnek megfelelő jószágkosár koordinátáit meghatározhatjuk úgy is, ha a hasznossági függvény és a költségvetési egyenes közös - kétismeretlenes egyenletrendszerként - megoldásából kifejezzük x és y értékeit, valamint U értékét!. )

5. ICC görbe ( jövedelem-fogyasztás görbe):

A fogyasztó optimális választásait tükrözi, ha a jövedelem változik, miközben a 2 termék ára változatlan.

Példákból:

Két opt. pont koordinátái  szükségesek hozzá, (felt. ha HH és JH iránya azonos, tehát normál jószág, így az ICC görbéje egyenes), a két ponton átmenő egyenes egyenletét kell felírni.  (y-y1)(x2-x1)=(x-x1)(y2-y1)

(Ha a fenti feltétel nem áll fenn, akkor 3 pont segítségével hat. meg az ICC)

ICC-ből levezethető az Engel-görbe. 

6. Engel görbe:
Az x termék keresletét mutatja a fogyasztó jövedelmének függvényében.

Példákból:

opt. helyzetből kiindulva (Px/Py=MRS =MUx/MUy) ki kell fejezni x-t y segítségével, ill y-t x segítségével, majd ezekkel felírni a ktgvetési egyeneseket vagy csak x-szel, vagy csak y-nal. Ezeket az egyenleteket kell x-re ill y-ra rendezni, amely egyenletek x ill y terméknek Engel-görbéi lesznek.
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7. Egyéni keresleti görbe 

I0 , Px, Py   

x= I/Px0 
y=I/Py 
 
me0=PX0/Py


Px1<Px0 (I, Py konstans) 

me1=Px1/Py 
me1<me0

Px2<Px1 (I, Py konstans) 

me2=Px2/Py 
me2<me1
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8. PCC-görbe (Ár-fogyasztás görbe):

A fogyasztó optimális választásait tükrözi, ha az egyik termék ára változik, miközben a fogyasztó jövedelme és a másik termék ára változatlanok. 

Példákból:

Ha a HH és JH hatás iránya azonos, normál jószág, PCC -görbe egyenes, két ponton átmenő egyenes egyenletét kell felírni a két optimum pont koordinátái alapján.  (Egyéb felt. esetén 3 ponton átmenő egyenes egyenletével hat. meg  PCC)

PCC -ből levezethető:

Fogyasztó egyéni keresleti görbéje:  ( Általában negatív meredekségű!)

hogyan változik az x termék iránti kereslet, ha a termék ára változik. A termék ára és a fogyasztó által megvásárolni kívánt termékmennyiség közti kapcsolatot fejezi ki.

Példákból:

x termék kereslete esetén: opt. helyzetből kiindulva (Px/Py=MRS =MUx/MUy) ki kell fejezni y-t x segítségével, majd ezzel felírni a ktgvetési egyenest úgy, hogy a Px ismeretlen, ismert Py és I. Ezt a kapott egyenletet kell x-re rendezni, ez az egyéni keresleti görbe.

9. Piaci keresleti görbe:

Egyéni keresleti függvények horizontális összegzése. (ahány fogyasztó van, annyivel kell szorozni az egyéni  keresleti fv-t)
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